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I

D-nii Ion Mihalacbe și Gr. lunian, luând cunoșitință 
de multiplele greutăți, obstacole și vexațiuni întâmpinate 
de prietenii care au răspuns apelului nostru și au venit 
Ia marea întrunire dela 2 Februarie, nu au avut destule 
cuvinte de laudă și admirațiune pentru vrednicia lor ce
tățenească și Ie aduc pe această cale vii și călduroase 
mulțumiri de a se fi prezentat într’un număr atât de im
punător.

Subliniind confribuțiunea prețioasă a șefilor de sec
toare și șefilor organizațiilor comunale cari, prin munca, 
zelul și înflăcărarea lor au asigurat succesul întrunire!, 
D-nii fdibalache și lunian își exprimă bucuria că județul 
Vâlcea, au asemenea conducători și asemenea ostași.

Organizația județeană a partidului se folosește de 
acest prilej și roagă pe toți prietenii săteni să erte ne
mulțumirile ce au putut întâmpina, în convingerea că 
toți au înțeles că în asemenea împrejurări era imposibil 
să împace miile de oameni ce se găseau în oraș.

ORGANIZAȚIA

Guveroui care se
Guvernând de aproape zece ani 

singur sau prin prepușii săi, par
tidul liberal nu a fost in stare să 
aducă Vre-o îmbunătățire în situ- 
ția economică și financiară a țării.

Industria, comerțul, agricultura 
și toate celelalte ramuri de adi- 
vitat ecolectîvă, stingherite de criza 
de credit și numerar ce bântuie cu 
atâta furie, se sbât neputincioase 
sub ochiul iudeferent al guvernu
lui angajat cu trup și suflet în 
lupta ce duce cu partidele de o- 
poziție spre a se menține la putere.

Budgetele dezechilibrate — fiind 
dovedit că în decurs de patru ani 
au fost lăsate goluri de miliarde 
impozitele sălbatice, camătă de- 
șențată specularea numai de către 
Băncile liberale a emisțunei Băn- 
cei Naționale paralizează toate 
fotțele producătoare ale acestei 
țări.

Cutia ’-Pandorei s'a desshis și 
din ea au dat nâvală toate relele 
de mai sus la care se mai adaogă 
Cenzura și Starea de asediu.

Dacă critici actele guvernului 
prin grai ori scris ești jusiițiabil 
de Consiliul de Război.

cNțu mai este permis cetățeanu
lui să suporte cu indolența. Orien
tatului această stare de lucruri ci 
trebue să înțeleagă că nimic bun 
nu mai are de așteptat dela un 
guvern sărac de oameni și idei și 
că e timpul să pună capăt unei 
guvernări stearpă și rău făcătoare.

Dacă în adevăr ește animat de 
binele furci un partid compus nu
mai din oameni patrioți, cinstiți 
^.'ompetenți — cum ii place par- 

libera! să trănbițeze te toate 
tonuril . .

, , cc nu pricepe că a
dat un demn*  r, fiasco, că nu mai
este tn stare să • ■are sa îndrepte ntmtc și

să facă loc acelora care au pre
gătirea necesară pentru o operă 
constructivă ?

Se impune ca schimbarea regi
mului liberal de ■ tristă actualitate 
să devină în curând un fapt îm
plinit,

Datoria alegătorului este să nu 
mai repete greșeala din Vara anu
lui trecut fiindcă a fost înșelat în 
așteptările sale dând Votul libera
lilor, f iindcă azi împrejurările sunt 
schimbate iar motivele de altă dală 
nu mai există.

Deprinderile trecutului de a a- 
lerga pentru un beneficiu real sau 
imaginar sub steagurile partidelor 
chemate la putere trebuiesc pără
site ca niște triste anahronisme.

Toți cei care au suferit de pe 
urma guvernării liberale sunt datori 
să contrihue cu votul lor, ca par
tidul cNfațtonal-fărănesc să fie a- 
dus ta putere ca unul care aduce 
forțe și credințe noi și inaugurează 
o eră de omenie și lealitate.

Nu se mai poate repeta farsa 
guvernelor de operetă, cum au fost 
câteVa dupe răsboî ca : guvernul 
Văiioianu, guvernul cUverescu, 

guvernul Știrbei, pentru bunul cu
vânt că asemenea guverne astăzi 
nu mai pot fi acoperite de pres
tigiul lui I. Brătianu singurul care 
în trecut și-a permis să joace a- 
semenea comedii pe spinarea, țării.

S'a constatat din experiența de 
toate zilele că asemenea guVerne 
nu sunt viabile.

c/lVem exemplul trăit al Parti
dului AVerescan care s'a risipit 
la cele patru vânturi atunci când 
ojtșoară adversitate-înlocuirea, dela 
putere-a survenit în viața lui.

Din acest partid nu a rămas 
decât piVotul, Generalul c/lVrrescu

Sunt cunoscute tribulațiile sale 
de a se alipi fără alegere de orice 
alt partid politic; național țără
nist, iorghist, liberal, etc. Ca un 
Ahasverus Generalul umblă din 
ușă în ușă și pe toate le găsește 
zăvorâte. Unde sunt Vremurile de 
altă dată: anul 1920 Egira ave- 
rescani smului,, Steaua" care era 
semnul electoral al acestui partid, 
ca și contemporana ei ,,rochia 
pantalon" a eșit curând dela modă 
fiindcă închegarea acestui partid 
a fost datorită capriciului, sub
stratul oricărei mode.

Era firesc să nu poată trăi un 
pariid bazat pe setea de noutate 
sau capriciu căci asemenea sen
timente frivole nu puteau servi de 
temelie unui partid serios.

Bucuria este generală că a 
murit 1.

Numai Partidul Național-Ță- 
rănesc este în măsură să vindece 
rănile care sângerează țara.

Credulitatea și naivitatea ce- 
tățeanulni nu mai pot fi exploa
tate cu succesul de până acum.

înspăimântat de lăcomia, min
ciuna, calomnia perfidă și dis
prețul suveran de nevoile celor 
mu fi — care formează inventarul 
artei de guvernare liberală — po
porul a înțeles în fine că i se 
ruinează ‘ sănătatea sufletească 
dupe cum boalele sociale: pe
lagra, alcolismul îi rod sănătatea 
lui trupească și că este nevoie 
de un mare hirurg care să vin
dece toate aceste răni.

Acest mare hirurg este însuși 
cetățeanul a cărui facultate de a 
reacționa încă nu a dispărut și 
reteta este aceasta: să spună 
prostului prost, pungașului pungaș, 
să arate disprețul și scârba sa, 
tuturor acelora care trăesc nu
mai lingușind și periind și al că
ror succes în viață se datorește 
acestor infirmități sufletești,

Iar când acte materiale ca : 
amenințări, arestări, bătăi îl îm
piedică să-și exercite drepturile 
sale cetățenești să le înlăture cu 
bărbăție și hotărâre.

In frumoasa întrunire național- 
Jâr.lnistă unde entuziasmul frenetic 
a îmbătat pe toți cei care au putut 
participa, discursurile strălucite ale 
fruntașilor noștrii au găsit răsunet 
în sufletele participanților, și unul 
dintre entuziasmați a strigat „Sus 
opinca 1“

România este una dintre cele mai

bogate țări din lume, și cu toate 
aceste, noi murim de foame cu 
toate bogățiile noastre uriașe.

De ce??
Din pricina guvernărei li

beralilor, cari au vrut să monopo
lizeze toate marile industrii, dis
trugând pe micii meseriași și pe 
agricultori.

Rlonopoliul înseamnă privilegiul 
pe care îl exercită direct guvernul 
sau indirect prin interesații lui.

Cooperațiunea capitalului cu mun
că și împărțirea veniturilor în păr
ți egale, adică înfrățirea și unirea 
pentru exploatarea bogățiilor, pen
tru ridicarea maselor ca să se poată, 
bucura de rodul muncei lor, acesta 
este sistemul pe care nevoile tim
purilor noastre îl reclamă.

Aceasta este noua dogmă a sta
tutului nostru, una dintre credin
țele fundamentale a religiunei noas
tre, care va triumfa în ziua învi- 
erei națiunei.

Cum vom putea realiza acel vis?
Numai prin unire și înfrățire; 

trebue ne aparat că toți cari sunt 
membrii partidului nostru, să co- * 
laboreze formând o massă cât să 
poate mai compactă și disciplinată, 
sporind zilnic înscrierile membrilor 
noui, și lucrând în tăcere pentru a 
spori prestigiul partidului, care azi 
e partid, puternic, ca națiunea însăși.

Pentru binele poporului trebue 
să fim o armată organizată sufle
tește și moralicește, fiindcă nu va 
întârzia așa de mult ziua când vom 
putea striga cu ardoare, Izbânda! 
Izbânda 11

Și asta va fi era nouă, aurora 
ce se va deschide asupra orizon
tului, de zece ani, întunecat de marii 
turburători! ai liberalismului; și va 
luci soarele * cel nou care, cu razele 
sale blajine, va îndulci toate sufe
rințele pricinuite de regimul ilegai 
și tiran.

A sunat ceasul capitulărei gu
vernului uzurpător.

Trebue să strigăm din adâncul 
inimclor noastre: D-le Președinte 
ce mai așteptați?!.

Armata c gata înzestrată cu 
voința de fier de a învinge, care 
este mai tare decât oțelul baione
telor jandarmilor.

Aceasta armată va îngropa pc 
veci cadavrul liberalismului, și va 
așeza pc mormânt opinca, simbo
lul libcrtățci și cgalitățci.

„Sus, opinca".
Erasmo i’cccol

Citiți și Răspândiți



2 CERCUL
4

din 2 februarie 1923

D-nii Ion Mihalache, Iunian, aduc elogii Valcei

Delegații Gorjului și Doljului la întrunire

Entusiazmul WcEnilor pehîfu pnHiduI nastra; Lihmlii,. fiw|i

O săptămână înainte de două Februarie, organizația național-țărănistă din Vâlcea, a lansat în județ invitațiunile 
de participare. Prin foaia partidului, vCercul“, prin anunțuri speciale și prin vizitele membrilor organizației în județ 
cea mai mare parte a prietenilor noștrii a putut lua cunoștință de întrunirea fixată. Primirea înflăcărată din partea 
tuturor a invitației, a făcut organizația să prevadă succesul plin al întrunirii. De acest lucru au luat act și liberalii cari 
în fața tăvălugului țărănesc care se anunța formidabil, au început să tremure ca piftia și, pierzându-și capul — of ca
pul prefectului!—au mobilizat mercenarii, milogii sau tâlharii liberali —și, ca pe niște javre, i-au asmuțit pe oameni 
pașnici. Așa a început seria bătăilor, ingerințelor, amenințărilor și tuturor fără de legilor.

Lumea deprinsă din alegeri cu atâtea nerușinări, nu s’a mai lăsat intimidată de data aceasta.
Deși prefectul Mahane, ca totdeauna firoscos nevoie mare în lipsa adversarului, la adăpostul revolverului maioru

lui Hociung, a intrat în comune și-a început să-și vânture prostiile: ,,Nu vă duceți la Râmnic! Cine va îndrăzni să 
intre în oraș, va fi executat, nu se va putea întoarce acasă! Jandarmii îi vor stâlci în bătăi și praful se va alege de 
®asa celor îndrăzneți“ Și toată lista hămesiților, lingăilor, cari nu mai răsflă decât în traista cu grăunțe pe care le-a 
pus-o de gât ministrul de interne I. G. Duca, s’a repezit să oprească pe cei cari veneau la Râmnic.

La Grădiște un primar bețiv Const. M. R. Popa ajutat de câțiva alți zăpăciți, la adăpostul jandarmilor șefi de post, 
au încercat să oprească și să lovească pe D-nii D. Simian Vică Georgescu, Șadbey, Livezeanu și alții. Negreșit, corec- 
țiunea a trebuit să se administreze peloc.

Județul a fost pus sub teroare. Automobilele n'au mai avut voie să circule. Oamenii cari trăesc din aceasta nu și-au 
putut face meseria și-au stat cu mâinile încrucișate, înjurând printre dinți pe mai marele tâlhăriilor.

La Stănești, Orlești, Mareea, Olănești, Păușești, jandarmii maiorului Hociung au intrat în funcțiune.
In Olănești prietenii noștrii au fost arestați iar oamenii în cap cu Tesea-Brănescu-Livezeanu, au coborît în oraș pe 

dealuri; în Paușeștî, Achim Berbece a reușit să-și aducă consătenii în ciuda oricăror opreliști; Din Mareea, Al. Popescu 
oprit de șeful Daba, a venit; după ce procurorul i-a deschis drumul; din Orlești oamenii au plecat pe furiș iar în urmă 
au trăsnit puștile bandiților dela primărie. Din Mateesti, Grădiște și Obislavu, coloane de ostași credincioși, dornici să 
audă glasul lui Ion Mihalache, bătrâni de 70 ani cu traista în baț, au făcut, pe jos, prin drumuri desfundate, drum de 
drumeți 12 ore, în șir; dela Horez și Măciuca, din B I cești și Zatreni, grupe de țărani au înpânzit dealurile, au îngro
șat șoselele, și ca chemați de-o goarnă sfântă au trecut peste toate obstacolele. Vâlcea n’a văzut, dela mobilizarea din 
1913, atâta emusiasrn, atâta căldură.

La Drăgășani, șeful bătăușilor, așa zisul deputat M haleseu, cu pompierii primăriei sub comanda lui Silviu Ionescu 
cu poliție și bătăuși plătiți au ocupat gara și nimeni n’u mai putut lua bilet de tren.

Prietenii Roșescu, și Răuț au fost și de data ac asm victimele agresiunilor sălbatice ale sălbaticilor din Drăgășani.
Printre toate aceste obstacole, după ce chiar șem de gară au refuzat bilete de tren, după ce toți logofeții primă

riilor (a fost printre ei chiar Nicu Munteanu din Zev lucii), printre toate acestea, trei mii de oameni au pătruns în o*  
raș încă de Miercuri 1 Februarie : Succesul era asi-u at. N’a adus Duca nici Mahane vreodată atâtă lume în oraș. In 
cătunele învecinate, agenții percepției și-ai primăriei, poliția mituitului Șerban și toată negustorimea clientă a băncii 
Râmnicului a pus în joc totul ca lumea să nu ia pane ia întrunire.

O companie de jandarmi cu chivăre și revolvere, cu săbii și carabine se plimbau pe străzi socotind că astfel întru
nirea nu va reuși.

Trudă zadarnică. — In dimineața de 2 Februarie, r.oi.ul era gata. La trenul de 7, membrii delegației permanente pri
meau pe D-nii Mihalache, Iunian, Potârcă, Vulcănes -u, Ciocalteu, Talpianu, Pârvulescu, în gara R.-Vâlcea. Decuseară 
veniseră în oraș delegații Gorjului în frunte cu d-1 V «silică Arjoceanu.

La ora 7 dimineața, străzile erau încă goale, căci participanții cu o disciplină de fior, au așteptat ora 9 până să 
iasă din cantonamente. Dela fereastra casei D-lui D. Sunian, undo lua ceaiul cu alți fruntași, D-1 Ion Mihalache a văzut 
cum, la ora !L pâlcuri, pâlcuri sătenii se îndreptau spre grădina „Azuga“.

Deabia acum se dumireau liberalii de câtă lume era in oraș și atunci cu mutre acre și venin în suflet încercau fol 
de fel do mângâieri: „A, nu sunt decât vre-o două mii ! sau: nu sunt „din Vâlcea ci din Argeș“ Negreșit impopulari
tatea liberalilor nu puteau concepe ca Vâlcea să răspundă așa la chemarea național-țărămstă.

Decât, vremurile s’au schimbat, Libora’ii se sting. In Vâlcea sub ochiul ministrului de intorne, liberalii au docodat. 
întrunirea a început la nouă jumătate. Ploua ca prin sită, întruna și picăturile reci învăluia o. ’Șul ca într'o rețea 

cenușie. Iar oamenii uzi la picioare din marșul istovitor po jos, tremurând do frig, au rămas pironiți locului patru ore 
s’asculto cuvântul adevărului și al izbăviroi. Oameni bătrâni cu lacrimi înghețate în colțul genelor, tineri sprinteni că- 
țărați în pomi și pe gard, târgoveți și săteni veuit-oră toți, să-și afirme, sub privirile liberak Opăriți, voința lor dârzZ 
sufletul lor mare în maroa luptă de răsturnare pe care o comandă în regat, Ion Mihalache.

Cuvântările au început dup.ioo a fost proclamat președinte al adunării neobositul luptător al țărănime!, Ion Godea^u. 
Haina lui albă țărănească apărea ca un simbol al acestoi întruniri.
In câteva cuvinte a mulțumit de cinstea ce i se face și-apoi a dat cuvântul D-lor:



Cercul

Dinu Simian Președin
tele organizației din Vâlcea spune: 
„tot poporul Vâlcean e un singur 
suflet și o singură speranță în par
tidul Național Țărănesc—asistența 
ovaționează în delung partidul și 
pe conducătorii lui. D l Ion Mi
halache, deși obosit și chematpesfe 
tot a venit la Vâlcea ca să ne dea 
prilejul să facem dovadă că și aici 
poporul cere isgonirea guvernului. 
Cu toate condițiile grele în care 
se dă lupta la Vâlcea, cetățenii 
au trecut prin foc și sabie și au 
venit ca să li se auda glasul că 
sunt sătui de asuprire și ro
bire economică și cer ca D-l 
Maniu să fie adus la guvern. A- 
sigur pe D-l Mihalache că la su
netul trâmbiții județul Vâlcea ca 
și alte județe se va scula ca un 
singur om, mai ales aici unde 
vrem să arătăm celui mai peri
culos liberal care terorizează ju
dețul, fără a avea curajul să vie 
în el, că nu mai are ,ce căuta. 
Lupta de dărâmarea liberalilor a 
început, și să șție Duca că-1 vom 
doborî, avertisment ce i mai dăm 
lui și alor săi. Teroarea liberală 
va da înapoi în fața reacțiunei 
noastre. Termină spunând: D-le 
Mihalache, nu mai sta pe 
gânduri ca ai în față niște lași, 
iar ia spate o oaste vitează și 
dă-ne victoria — aplauze vii. 

1 D-l Dr. Bacuiescu-Craiova 
primit cu aplauze aduce salutul 
Doljului. Am venit spune D-sa să 
vă alăturăm curajul onest ca îm
preună să doborâm un guvern o- 
dios. Țara arde în foc și baba 
Duca spune că nu mai poate de 
bine și noroc—aplauze. îndeamnă 
asistența să ducă mai departe i- 
deia de libertate, pentru care a 
suferit înaintașii. D-l kssif An- 
dreescu vice-președintele orga
nizației locale: Decând exista Râm
nicul n’a văzut o adunare mai im
punătoare cu atâta lume venită de 
bună voie, și peste atâtea piedici, 
atrasă numai de idealul Național- 
Țărănist și de luptătorul fon Mi
halache. Ați venit să somați un 
guvern nelegiuit să se retragă (stri
găte îndelungate: rușine, jos cu ei 
șî !a morgă). Să nu mai sugă vlaga 
poporului care numai poate îngă
dui teroarea, nelegiuirea și furtul 
din care se îmbogățesc toți Făl- 
coicnii liberali. D-nii luliu Maniu ț 
și Ion Mihalache vor isgoni gu- î 
vcrnul, după ce vor termina cu ins 
pecția oastei cetățenești—aplauze.

D-l Leon Șadbei: Sufletul 
luptătorilor Vâlceni trebue să fie 
vijelios și aprig. Azi tn ziua de 
Imâinpinarea Domnului, întâmpi
nam și noi nădejdea și pe cel care 
s’a ridicat pentru mântuirea po
porului românesc (lumea ovațio
nează pe d. Mihalache? Ion Miha
lache nu este fostul Miniștri el 
nu c șeful politic, e conducătorul 
și stăpânul destinelor românismu
lui (aplauze). Partidul Național va 

isgoni pe far ise ii politici ca 
și Isus zarafii din templu. Cu pie- 
irea Conservatorilor a apus zodia 
marei proprietăți; cu Ion Brătianu 
a murit zodia bancherilor! cu Ion 
Mihalache începn zodia țărănis
mului, (aplauze).

D-l V. Arjoceanu: Gorjenii 
ne-au trimis pe noi să vă spunem 
multă sănătate și să vă urăm voe 
bună și hotărîre. Mobilizarea oas
tei țărănești a sunat Asaltul e 
gata. Azi se glăsuește soarta și 
norocul acestei țări. Dușmanul 
slab și fricos va fugi în gaura de 
șobolan la prima manevră. Reduta 
liberală a ajuns o șandrama pe 
care o singură suflare oltenească 
va dărâma-o. Dați ordin căpitani 
să suflăm și șandramaua liberală 
va cădea. Pandurii lui Tudor sunt 
gata.
Preotul Cumpănașu: Ca preot 

sunt satisfăcut de mărturia popo
rului ca în lupta ce o duce va e- 
vila vărsare de sânge. Vor libe
ralii însă ca pâraeie să iasă din 
matcă, o vom face-o. Am răbdat 
palme și ne-au scuipat pe amândoi 
obrajii, dăne voe acuma Doamne 
să-mpletim și noi biciu gros și să 
isgonim tâlharii din templu. Cu 
Dumnezeu înainte.

D-l Vică Georgescu, secre
tarul organizației. Mulțumesc șe
filor că s’au osten t, dar să ne 
ierte că au nemerit în caimacănia 
unui armean și în satrapia unui 
bulgar cari au pus baioneta în 
piepiul oaspeților gorjeni (s>rigăte 
generale de rușine: jos cu ei). Să 
ne iertați de această rușine, dar 
noi nu avem nimic comun cu a- 
cești fanarioți. Onoare parchetului 
de Vâlcea care ne-a apărat de a- 
buzurile administrative. Jandarme
ria la Vâlcea e un instrument de 
tortură și o presiune a satetor. 
Înfierează pe magi t < ții necinstiți 
și funcționarii abu/ vi, cari au o- 
perat sub protecți baionetei pân
gărită de politicii n. De opt ani 
partidul liberal siat unește țara ca 
pe o moșie arenciata, dar Nația 
strânsă într’un singur suflet nu 
vrea să moară ci v.ea să trăiască 
în C': iui Partidul^ Național-ță- 
rănist. Liberalii trag sa moară. E 
o faptă creștineasc.-. ca cu o lo
vitul ă să punem ; put svârcoli- 
rilor acestui mur ba d. La luptă 
ueci deschisă și c<».Jerească pen
tru desrobirea eco omica și su
fletească (aplauzi).

D-l Virgil Potâtcă: Sunetul 
clopotelor din aprop ere e cânta
rea '‘luhodului nbciai. Aici la 
Vâlce.. îi facem o așchie dm cos
ciug și până ajungem la București 
cosciugul și cruci a vor fi gaia. 
Entusiasmul tuturora va fi scânteia 
care s’aprind" șandramaua libe
rala. Am luptat să facem unirea 
etnică, vom lupta s.; facem și u- 
nirea sufletească dela Nistru pân-la 
Tisa. De asemenea am dăt mâna 
cu frații Ardeleni (strigăte de tr;> 

iască) ca prin pumnul nostru să i 
se prăbușească și prostia zarafului I 
Vint’lă și încăpățânarea grecului 
Duca. Vrem o nouă ătmosferă și 
vai de acei, cari nu vor deschide 
ferestrele la timp: le vom sparge 
și-i vom arunca afară.

D-l Grigore Iunîan: Primit 
cu ovațiuni prelungite spune: am 
auzit din grădină „sus opinca*.  
Acest glas spune tot rostul par
tidului nostru pentru care am pă
timit toți, zece ani de zile. Ca a- 
cest țel să devie o realitate, au 
suferit și înaintașii noștri, între 
cari erau mulți români buni, cari 
au văzut că ridicarea țării nu e 
posibilă fără ridicarea țărănimii. 
Au fost și ei huliți și învinuiți că 
sunt răzvrătitori. Așa fac liberalii 
și cu noi de zece ani, dar prin 
curajul și statornicia ncastră cu a- 
jutorul lui Dumnezeu am ajuns să 
vedem țara lângă noi (aplauze) 
Ne-a obiectat că n’am avea pri- 
priceperea conducerii, dar în două 
rânduri liberalii ne-au rugat să-i 
ajutăm cu priceperea și autorita
tea noastră. Au majorități parla
mentare, dar fiincă au conștiința 
păcatului din care ele s’au ză
mislit, ne-au rugat să-i luăm în 
cârcă, l-am refuzat fiindcă noi nu 
umblam după putere ci avem un 
crez „sus .opinca“. Noi, pentru 
care legalitatea însemnează tot, 
vom mai avea multe piedici de 
înfrânt. Ne vom apăra însă drep
turile noastre firești cari, nu sunt 
moștenire dela Bratianu, nici date 
din bunăvoința vre unui Duca (a- 
plauze). Dacă în apărarea acestor 
drepturi sfinte vom fi siliți sa căl
căm în picioare pe cei ce se vor 
împotrivi în afară de lege, nu va 
fi vina noastră și nu e putere o- 
menească să se împotrivească. 
Sperăm că Dumnezeu ne va scuti 
să ajungem aici și că acolo sus 
va fi destula cumințenie să se facă 
să ce respecte legea și să înlă
turăm o lupta dusa dm nevoe.

D-i ion Mihalache — primit 
de asisiență cu ovațiuni și urale 
ce numai contenesc. Orașul vuește 
de ecoul aclamațiilor și tăcerea se 
restabilește cu greu. „Batalioane 
de olteni ai Vâlcei, ne-a tri
mis șeful suprem (un strigăt 
formidabil și prelung să trăiască) 
D-l luliu Maniu; Vă întrebăm: 
Sunteți gata de luptă ? (toată 
gn>dra răspunde zgudu tor—gata 
și mai iute*  ) Sunteți în stare 
să respingeți atacul ? și să 
contra atacați—(aceiaș răspuns 
— tumultos) Să și vede î satis
facție generală). Am în fața mea, 
nu o adunătură dc gură cască li
berală, ci o armata de soldați ai 
lui Cristos cu credința în suflet 
și cu baioneta la armă. Suntet« 
fat frumos din povești care tre-^i.d 
piste toate obstacolele puse în 
<ale dc zmeu, le-a învins și a luat 
pe Ileana Cosmzeana. Noi nu lup
tăm contra statului, căci statul 

suntem noi și el trebue să fie a- 
colo unde este luliu Maniu, unde 
este sufletul provinciilor, unde este 
sapa și muncitorul. Când profe
sioniștii și cărturarii acestei țări 
coboară din scaunele lor și via 
alăturea de noi e, pentrucă noi 
suntem conștiința acestui neam, 
din ce în ce mai luminată cu cât 
e mai prigonită. După zece ani de 
calomniere, liberalii se demasc! 
singuri, când fac apel lâ noi ori 
când dau exemple de patriotism 
pe Dr. Lupu, cel huluit de eri, 
de ei (strigăte de jos cu Lupți, 
rușine). Nu suntem o turmă de oi 
în jurul unui om (ca la Averes- 
cani), nici o haită de hămesiți în 
jurul unor bancheri; noi suntem 
sufletul unei nații, legate de 
o idee și un program și orga
nismul care să fie instrumen
tul acestor idei, nu s’ar fi 
născut dacă n’ar răspunde 
unei nevoi și unei misiuni. 
De aceea noi nici nu ne îndrep
tăm spre mocirla liberală, nici nu 
primim să ne alăturăm la trecu
tul lor. care merge pe linii fixe, 
cu macagiul Vintilă la macaz, și 
el îndreaptă trenul numai spre 
moara liberală. Ori cât ar bate 
Vintilă ?i cu Duca toba patriotis
mului, sărăcia și distrugerea în
floritoarelor industrii și crescătorii 
din noile ținuturi sunt cea mai 
vorbitoare contrazicere. Tara au 
sărăcit o prin prostia economică 
tarifele vamale părtinitoare, după 
cum d-l Duca a distrus băncile 
populare și adevărata cooperație 
în obștiile de tot felul adevărate 
societăți de pricopsire a partiza
nilor. Producătorul a fost sărăcit 
prin invenția lui Vintilă cu leu de 
sgârci care se întindea sau se 
strângea după cum vindea ori cum
păra. Corupția și răutatea funcți- 
onarismului sunt îndemnuri de sus, 
așa că găinăriile și ilegalitatea jan
darmului sânt o părticică uin su
fletul d-lui Duca. Toți deliquenții 
electorali sunt vârâți în funcție. 
Hoțul (îace legea și tot el o aplică. 
Cum sâ te mai plângi și cine să-ți 
mai dea dreptate când te plângi 
de hoțul cei mic la hoțul cel mare. 
Ca să ajungem să putem reacți
ona cu succes, a trebuit zece ani 
de școală cetățenească și de lă
murire a rostului nostru. Din fe
ricire, minciuna a pierit odatâ cu 
prestigiul și îndrăsneaia lui Ion 
Bratianu care se ascundea în do
sul purpurei regale, nedându-și 
seama că discredita Tronul. A- 
ceastă cumpănă s’a dus și vai dc 
acei cari ar încerca să o înlocu
iască cu o cumpănă pe vârfuri ’e 
baionetă; zece ani am suferit ■ < 
mâna la piept în fața băncii: »’»r 
politici în uniforma, numai să nu 
turburăm ordinea. Acum la fard 
dc lege vom răspunde cu putere: 
nu vom mai rabda acuma dens - 
pra noastră, vom dezarma pe ftinc- 
țioarii abuzivi și vom sfărâmă



Cercul

pumnul ca sâ nu mai poată lovi.
Când noi cerem respectul le

filor prin care voim să ne atin
gem ținta de a face propășirea 
Statului care nu este o baracă li
berală, ci o construcție sufletească 
șl economică a Nației. La temelia 
ei nu stă nici grația Brătienilor, 
aici bunăvoința d-lui Duca, dela 
Tutova, de lângă Salonic, ci sân
gele și oasele mucenicilor și 
bunilor Romani. Acesta tre-
bue să domnească și să înlăturăm 
granițele dintre suflete, iar pro
vinciile unite să se închege su
fletește cu noi. Partidul Național- 
țărănesc este instrumentul acestor 
scopuri: Partidul liberal se opune 
acestor înfăptuiri — dar Regența 
nu poate să-i dea autoritate, când 
și ea are nevoe de autoritate, care 
nu poate psvorî, ca Ia Regi, 
din Grația Divină, ci din le
găturile cu poporul și din res
pectul așezămintelor lui. Și 
atunci, stăvilarul lui Vintiiă și Duca 
nu poate opri șuvoiul cel mare 
care va rostogoli totul în cale-i, cu 
cât va fi mai mult oprit. Noi adu
cem pacea lui Cristos,' dar și sa
bia lui!

Socieiatea Națională de Cruce Roșie 
Filiala R.- Vâlcea

DARE DE SEAMA
de activitatea din cursul anului 1927

La 28 Ianuarie a. c. a avut loc 
Adunarea Generală când s’a făcut 
următoarea dare de seamă:

S’a realizat un beneficiu net de 
reprezentațiile Săptă'mânei Crucei 
Roșii Lei 12.284,80

încasări dela membrele
filialei 3.720,—

încasări dela cheta fă
cută în Săptămâna
Crucei Roșii 12.762,—

S’a primit donații 1.280,—
S’au cheltuit în cursul anului ex

pirat pentru întreținerea a 5 copii 
la Techirgol Lei 14.260,—

Pentru lenjeria nececară
Spitalului Lei 20.834,50

Capitalul filialei depus la Banca 
de Scont este be Lei 256.547,65

S’a hotărit ca în cursul anului 
1928 să se trimită în colonie mai 
mul ți copii.

In acest scop pentru mărirea ca
pitolului s’a hotărit ca în ziua de 
19 Februarie a. c. să se dea 
un Ceai Dansant în Saloanele 
Preîecturii. y

I. In numărul trecut al „Cercu
lui“ am arătat starea reală a gos
podăriei orașului Drăgășan*.

Fatalitatea a făcut să se confirme 
spusele noastre. Organizarea pom-

Cu credința Tn dreptatea cauzei 
— înainte! — aplauze, urale.

D-l lonescu-Tetoiu, vechiu 
Iorghist—declară că se alătură la 
lupta de măturarea guvernului.

Întrunirea a luat sfârșit la ora 
2 p. m. Asistența a manifestat li
niștit pănă la Monumentul Inde
pendenței unde s’a fotografiat. De 
sus de pe dealul capelei—se des
fășura priveliștea emoționată a 
Bulevardului negru de o mare de 
căciuli ce se scurgea pacinic la 
vale. Cordoanele de jandarmi ce 
barau străzile spre Prefectură și 
în direcția opusă spre casa D-lui 
Prefect, ca și numeroasele patrule 
de soldați și jandarmi s’au dove
dit inutile—și au acoperit de ri
dicol, o administrație în afară de 
leg, dar lașă.

Toată lumea a avut impresia 
că a asistat la o mare sărbătoare, 
fiecare ducând în suflet o parte 
din entusiasmul general. Notatve
selă au dat-o patrulele fugind din 
fața obiectivului fotografic.

Facem în altă parte darea de 
seamă a banchetului. ,

REP.

pierilor comunali este mai mult o 
ficțiune

La focul din 30 | VII | 927 s’a 
constatat cum funcționează, Pompa 
veche stricată, nereparată; Pompa 
nouă, după zece minute de între
buințare, a fost scoasă din uz. Nici 
o scară, nici un topor, nici căngi; 
numai patru sacale.

Lipsă complectă de apă în con
ductă, din ce cauză să spună D-l 
edil șef, căci conducta nu era în
ghețată, Dacă nu era pompa coo
perativei „sf. Nicolae și încă alte 
două pompe din oraș, nu s’ar fi 
putut evita un dezastru.

Două mici exemple vor arăta 
cum se aruncă banii contribuabi
lilor în pungile bătăușilor dela ale
geri. In statul de plată al comunei 
pe luna Decembrie 1927, figurează 
D-l Ilie Stanciu, cârciumar și bă
tăuș liberal la alegeri cu 3000 lei 
lunar, ca administrator al bunuri
lor comunei. D-l IVIarin Stănciu- 
Iescu agent electoral cu 2400 Iei 
lunar ca agent la casierie. Pentru 
aceasta se suprimă posturi absolut 
necesarii bunului mers al servicii
lor comunale I

Este de datoria cetățenilor să 
ceară ca acești agenți electorali să 
fie plătiți din punga celor ce-i în
trebuințează iar nu din contribuția 
tuturor 1

*
II. In No. trecut nu am avut 

intențiunea a aduce vre-o jignire, 
onorabilităței D-lui Tibcriu Anas- 
tasiu, căruia, din contră, îi dato
răm recunoștință pentru modul cum

apără interesele generale ale comu
nei în calitatea sa de consilier co
munal.

m. In seara de Bobotează, s’a 
dat în saloanele cooperativei „sf. 
Nicolae“ un reușit bal în folosul 
strângerei de fonduri pentru ridi
carea monumentului Eroilor, cu un 
frumos rezultat moral și material. 
Fiind organizat și dat sub patro
najul vice-președintele comitetului, 
D-l Dr. G. Roșescu, actualii con
ducători comunali în frunte cu D l 
conductor de șosele Silviu lonescu, 
Primarul orașului, au crezut de 
cuviință să-și arate micimea sufle
tului lor, în această ocaziune.

Au refuzat salonul Primăriei, au 
refuzat — unii — a primi bilete de 
intrare, nu au contribuit cu nimic 
la organizarea tombolei, iar cu o 
zi înainte au răspândit svonul că 
balul s’a amânat.

Deplângem lipsa de spirit de in
dividualitate a partizanilor liberali 
locali cari de voe sau de nevoe au 
crezut că se pot obține dela acea
stă serbare și felicităm marea masă 
a cetățenilor — în special comer- 
cianți, meseriași, intelectuali—cari 
au participat cu drag, dând obolul 
lor pentru imortalizarea memoriei 
eroilor Drăgăseneni.

Prin exemplul lor să sperăm că 
și cei cari au rătăcit se vor în
toarce din calea pe care au apucat.

IV. D-l\deputat Mișu Michăi- 
lescu, consilier comunal, a fost de
legat a ridica banii din împrumu- 
tul comunal de 7 milioane pentru 
a se plăti terenul și resturile ră
mase după incendiul morei. Dră- 
gășani, pentru uzina electrică. Fără 
a se ține seamă de interesul gene
ral, îndatorează comuna pentru o 
lucrare edilitară' care nu poate fi 
definitivă și care este contra tutu-1 
ror normelor edilitare; aceasta pen
tru a despăgubi pe dăunații feștei 
mori „Drăgășani“ al cărui condu
cător a fost.

CORESPONDENT ’

Din J w d @ j
Suntem informați, in mod sigur, că I 

învățătorul suplinitor D. lonescu dela 
școala Valea Stejarului, corn. Si
ni ști a luat blânde cu care se po
dise peste grinzi la, noul local de 
școală. Din aceste blana a făcut por
țile acasă la D -sn și un coteț. Ar fi 
bine să Ic pună la loc, de unde le-a 
luat, cât mai e vreme!...

Să nu uităm că înv. lonescu este 
finul d-lui deputat Guriță Opran ca 
și învățătorul Alexandru Lazăr dela 
școala, Sinești Ganea, despre care 
avem mai multe de spus. Din toate, 
d.ocamdată relatăm numai faptul cit 
in ‘ timp ce d-sa înlocuia pe Boer 
Nițel (pardon} Guriță Opran la, mă- 

surăfoarea moșiei Romanești, ceilalți 
colegi reparau o casă, ee era pustie*  
făcându-i uși și ferestre — cu bani 
dela ei—cei dela comitetul școlar știa 
Parchetul și cu Alex. Lasăr unde 
sunt —cosă în care au instalat șco
ala. Acum Lazăr, căci a lui este 
casa, vrea cu orice preț să scoată 
afară pe copii și învățători, fiindcă 
trebuie să-i plătească chirie 30.000 
lei pe an.

Prea ai prins gustul banilor, d-le 
Lazăr, ori crezi că școala dispune 
de milioane ca Coana Ana.

9 *

$

In ziua d© 19 Ianuarie urmă 
să se aleagă de către consiliul co
munal al comunei Obislavu, alt 
primar, în locul Iui N ță Bolnava 
care a fost forțat să demisioneze.

După dorința D-lui Dipotat ar 
fi trebuit ca să aleagă pe Nico
lae P. lonete.

Ori cum Obislăvenii nu prea 
știu mult au spus D-lui Pretor că 
nu-1 votează pe Nicolae lonete. 
S’a amânat alegerea pentru 23 
Ianuarie în care timp s’a crezut 
câ se vor schimba oamenii.

La 23 s’a făcut alegerea în 
persoana lui Ilié R. Trnșcă.pen- 
trucă nu Ie ieșiseră clin cap Obis- 
lăvenilor „gărgăunii d-lui Guriță 
Opran. așa că singurul slugoi 
ciocoesc lonete a rămas tot la 
porci, fiindcă do altfel la porci 
își făcuse școala — vreo 10 ani 
în curte la D-l D. B. Tom eseu.

De ținut minte: Nu s’a mișcat 
Boer Niță (Gurița) și nici jan
darmii ,, șș-a căzut lista“ I -■

Dece nu s’or fi mișcat ?!.
3

■A. J-

Pârău șanii își făcuseră o bancă 
populară, cure mergea binișor; dar 
Boer Iiiță nu putea suferi ca să 
trăiască o'instituțiQ cooperatistă fără 
amestecul d-sale. S’a ales în con
siliu, s’a, aks căci n’a fost ales ;■ 
mai târziu președinte. Acum banca 
trebuia la Tina, lângă Boer. Zis și 
tăcut, s’a mutat banca la Tma. Dar 
în Părăușani sunt oameni cu stare 
și nu prea știu de Președinți veniți 
de aiureu,! intr’o noapte au luat-o 
în spinare și au trecut-o frumușel 
dincolo de Oiteț, la Părăușani. S’a 
ajuns la pace, căci cu forța nu mai 
pleep ea banca din Părăușani. Să 
meargă banca la Pleșoiu, să punem 
pe l\ae Pleșoianu președinte. Iar 
s’au liniștit. Ei, dar Conn Nae vrea 
să fie președinte, nu prezinte la or
dinele Boerului ajuns dipotat dă ca
meră. /lctí.sZ lucru neplăcând Boe- 
rului, plănuește să ia banca iarăș 
la Tina. De data asta Conu Nae, ca 
ăl bătrân și care a văzut mulți de 
ăștia, a instalat-o frumușel acasă și 
o ține la d,tspi>ziția unei adunări ge
nerale—liberă pe voința ci. Cama
radul Buduț GhcOrghe șeful de post 
dm Grădiștea, Obislavu și Phșoiu 
și finul d-lui Gurița, și a, încercat 
s’o ia cu foița, dar Conul Nae e 
tare pe piața, și n’o dă cu una cu 
două. N aduci o companie d-lc deputat.
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